
 

             
 

 

 

 

 

“ปัญหามลพษิและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนย์สํารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) เปิดเผยผลสํารวจความคิดเห็นของประชาชน                
เร่ือง “ปัญหามลพิษและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล” ทาํการสํารวจระหวา่งวนัท่ี 14 – 15 กุมภาพนัธ์ 2561 กรณีศึกษาจาก
ประชาชนที่พักอาศัยอยู่ ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล กระจายทุกระดบัการศึกษา และอาชีพ รวมทั้งส้ิน จาํนวน 1,250 หน่วยตวัอยา่ง 
เก่ียวกบัปัญหามลพิษและฝุ่ นละอองใน กรุงเทพมหานคร การสาํรวจอาศยัการสุ่มตวัอยา่งดว้ยความน่าจะเป็น จากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอยา่ง
หลกั (Master Sample) ของ “นิดา้โพล” ดว้ยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตามภูมิภาค จากนั้นในแต่ละภูมิภาค
สุ่มตวัอยา่งดว้ยวธีิแบบอยา่งง่าย (Simple Random Sampling) เกบ็ขอ้มูลดว้ยวธีิการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท ์โดยกาํหนดค่าความเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 

จากการสํารวจเม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับความเร่งด่วนในการแก้ปัญหามลพิษและฝุ่ นละออง ในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล พบว่า ร้อยละ 58.64 ระบุว่า เร่งด่วนมาก ร้อยละ 35.20 ระบุว่า เร่งด่วน ร้อยละ 5.20 ระบุว่า ไม่เร่งด่วน และ 
ร้อยละ 0.56 ระบุวา่ ไม่เร่งด่วนเลย และร้อยละ 0.40 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ดา้นการไดรั้บผลกระทบจากปัญหามลพิษและฝุ่ นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
61.52    ระบุวา่ ได้รับผลกระทบ เน่ืองจากทาํใหเ้กิดอาการเจบ็ป่วยง่ายข้ึน หายใจไม่สะดวก แสบจมูก ปวดศีรษะ ไอ เจ็บคอ มีผืน่ข้ึนตามร่างกาย 
ระคายเคืองตา ขณะท่ีบางส่วนระบุว่า ทาํให้ทศันวิสัยในการมองเห็นไม่ค่อยดี มองไม่เห็น มองไม่ชดั ทาํให้มีเส่ียงต่อการเกิดอุบติัเหตุ ขณะท่ี 
ร้อยละ 38.24 ระบุวา่ ไม่ได้รับผลกระทบ เน่ืองจากวา่พกัอาศยัในเขตท่ีไม่มีฝุ่ นละออง อยูห่่างไกลจากเขตท่ีมีการก่อสร้าง ไม่ค่อยไดเ้ดินทางออก
นอกบา้น ขณะท่ีบางส่วนระบุว่า ใชร้ถส่วนยนตต์วัในการเดินทาง หลีกเล่ียงการเดินทางไปในเขตท่ีมีการก่อสร้าง และร้อยละ 0.24 ไม่ระบุ/    
ไม่แน่ใจ 

สําหรับแนวทางในการแกไ้ขปัญหามลพิษและฝุ่ นละอองในเขตกรุงเทพมหานคร และปริมณฑลให้มีประสิทธิภาพมากท่ีสุด พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 23.52 ระบุวา่ การจดัการจราจรท่ีดี ไม่ใหเ้กิดปัญหารถติด สาเหตุของการเกิดมลพิษบนทอ้งถนน รองลงมา ร้อยละ 
15.36 ระบุวา่ ควบคุมมาตรฐานและตรวจวดั ค่าฝุ่ นละอองในท่ีมีการก่อสร้าง ไม่ให้ค่าฝุ่ นละอองเกินค่ามาตรฐาน ร้อยละ 14.96 ระบุวา่ รณรงค์
ลดการใชร้ถส่วนตวั หันมาใชก้ารเดินทางดว้ยขนส่งมวลชน ร้อยละ 11.84 ระบุว่า ให้หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งและประชาชน ปลูกตน้ไมเ้พ่ิมข้ึน 
เพ่ือดูดซบั และลดผลกระทบจากมลพิษในอากาศ ร้อยละ 8.40 ระบุวา่ อนุมติัการก่อสร้างขนาดใหญ่ ให้เร่ิมสร้างทีละโครงการ ทีละจุด ไม่เร่ิม
ก่อสร้างพร้อม ๆ กนั ร้อยละ 7.68 ระบุวา่ ทาํฝนหลวง เพ่ือให้ฝนตกช่วยชะลา้งฝุ่ นละอองในชั้นบรรยากาศ ร้อยละ 7.52 ระบุวา่ เพ่ิมบทลงโทษ
และบงัคบัใชก้ฎหมายอยา่งจริงจงัในการควบคุมการก่อสร้างท่ีไม่ไดม้าตรฐาน ร้อยละ 4.48 ระบุว่า ให้หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง ประชาสัมพนัธ์ 
เพ่ือใหป้ระชาชนทราบถึงสาเหตุและอนัตรายท่ีเกิดจากมลพิษและฝุ่ นละออง ร้อยละ 2.24 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ มีมาตรการควบคุมดูแลท่อไอเสียรถ
ทุกชนิด กาํหนดอายุการใชง้านของรถยนต ์มีมาตรการควบคุมโรงงานอุตสาหกรรมและหลีกเล่ียงการสร้างโรงงานในเขตเมือง จาํกดัจาํนวน
รถยนตใ์นแต่ละบา้น ลดปริมาณรถแท็กซ่ีลง ขณะท่ีบางส่วนระบุวา่ ไม่มีแนวทางท่ีจะสามารถแกปั้ญหามลพิษและฝุ่ นละอองได ้และร้อยละ 
4.00 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทา้ยท่ีสุด เม่ือถามถึงสถานการณ์ปัญหามลพิษและฝุ่ นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลในอนาคต พบว่า ร้อยละ 27.76 
ระบุวา่ ดขีึน้ ร้อยละ 17.52 ระบุวา่ เหมือนเดมิ/ไม่เปลีย่นแปลง ร้อยละ 53.68 ระบุวา่ แย่ลง และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
  เม่ือพิจารณาลกัษณะทัว่ไปของตวัอยา่ง พบวา่ ตวัอยา่งร้อยละ 94.64 มีภูมิลาํเนาอยูก่รุงเทพฯ และตวัอยา่งร้อยละ 5.36  มีภูมิลาํเนาอยู่
ปริมณฑล ตวัอยา่ง ร้อยละ 55.76 เป็นเพศชาย ร้อยละ 44.08 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทางเลือก ตวัอยา่งร้อยละ 5.60 มีอายไุม่เกิน 
25 ปี ตวัอยา่ง ร้อยละ 15.04 มีอาย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 20.64 มีอาย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 30.72 มีอาย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 26.48 มีอาย ุ60 ปีข้ึนไป และ
ร้อยละ 1.52 ไม่ระบุอาย ุ 

ตวัอยา่ง ร้อยละ 90.80 นบัถือศาสนาพทุธ ร้อยละ 5.52 นบัถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 1.20 นบัถือศาสนาคริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือ
ศาสนาใด ๆ และร้อยละ 2.48 ไม่ระบุศาสนา ตวัอยา่ง ร้อยละ 29.84 ระบุวา่สถานภาพโสด ร้อยละ 62.80 สมรสแลว้ ร้อยละ 4.72 หมา้ย หยา่ร้าง 
แยกกนัอยู ่และร้อยละ 2.64 ไม่ระบุสถานภาพการสมรส ตวัอยา่งร้อยละ 12.88 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือตํ่ากวา่ ร้อยละ 21.92 จบการศึกษา
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 8.08 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 41.84 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ร้อยละ 12.00 
จบการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และร้อยละ 3.28 ไม่ระบุการศึกษา  

 
 

 

วนัอาทิตย์ท่ี 18 กมุภาพันธ์ พ.ศ. 2561 

 ศูนยส์าํรวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 

E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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ตวัอยา่งร้อยละ 11.52 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 23.44 ประกอบอาชีพพนักงานเอกชน ร้อยละ 

24.56 ประกอบอาชีพเจ้าของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 0.48 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 9.28 ประกอบอาชีพรับจ้างทั่วไป/        
ผูใ้ชแ้รงงาน ร้อยละ 24.16 เป็นพอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน ร้อยละ 3.04 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 0.16 เป็นพนกังานองคก์รอิสระ
ท่ีไม่แสวงหากาํไร และร้อยละ 3.36 ไม่ระบุอาชีพ ตวัอย่างร้อยละ 16.40 ไม่มีรายได ้ร้อยละ 9.04 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท    
ร้อยละ 18.64 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 15.92 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 8.64 มีรายไดเ้ฉล่ีย       
ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บาท ร้อยละ 17.76 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป และร้อยละ 13.60 ไม่ระบุรายได ้

 

1. ท่านคดิว่าปัญหามลพษิและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล เป็นปัญหาทีค่วรได้รับการแก้ไขเร่งด่วนในระดบัใด 

ความเร่งด่วนในการแก้ปัญหามลพษิและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ร้อยละ 
เร่งด่วนมาก 58.64 
เร่งด่วน 35.20 
ไม่เร่งด่วน 5.20 
ไม่เร่งด่วนเลย 0.56 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.40 

รวม 100.00 

 
2. ท่านได้รับผลกระทบจากปัญหามลพษิและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลหรือไม่ 

การได้รับผลกระทบจากปัญหามลพษิและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล   ร้อยละ 
ได้รับผลกระทบ เน่ืองจากทาํใหเ้กิดอาการเจ็บป่วยง่ายข้ึน หายใจไม่สะดวก แสบจมูก ปวดศีรษะ ไอ เจ็บคอ มีผื่นข้ึนตาม

ร่างกาย ระคายเคืองตา ขณะท่ีบางส่วนระบุวา่ ทาํใหท้ศันวิสัยในการมองเห็นไม่ค่อยดี มองไม่เห็น มองไม่ชดัทาํให้มี
เส่ียงต่อการเกิดอุบติัเหตุ  

61.52 

ไม่ได้รับผลกระทบ เน่ืองจากว่าพกัอาศยัในเขตท่ีไม่มีฝุ่ นละออง อยูห่่างไกลจากเขตท่ีมีการก่อสร้าง ไม่ค่อยไดเ้ดินทาง
ออกนอกบ้าน ขณะท่ีบางส่วนระบุว่า ใช้รถส่วนยนต์ตวัในการเดินทาง หลีกเล่ียงการเดินทางไปในเขตท่ีมีการ
ก่อสร้าง 

38.24 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.24 
รวม 100.00 

 
3. ในฐานะที่ท่านพักอาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ท่านคิดว่าแนวทางใดที่จะสามารถแก้ไขปัญหามลพิษและฝุ่นละอองใน

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ให้มปีระสิทธิภาพมากทีสุ่ด (เลือกตอบ 1 ข้อ ) 
แนวทางในการแก้ไขปัญหามลพษิและฝุ่นละอองในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลให้มปีระสิทธิภาพมากทีสุ่ด ร้อยละ 

การจดัการจราจรท่ีดี ไม่ใหเ้กิดปัญหารถติด สาเหตุของการเกิดมลพิษบนทอ้งถนน 23.52 
ควบคุมมาตรฐานและตรวจวดั ค่าฝุ่ นละอองในท่ีมีการก่อสร้าง ไม่ใหค้่าฝุ่ นละอองเกินค่ามาตรฐาน 15.36 
รณรงคล์ดการใชร้ถส่วนตวั หนัมาใชก้ารเดินทางดว้ยขนส่งมวลชน 14.96 
ใหห้น่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งและประชาชน ปลูกตน้ไมเ้พิ่มข้ึน เพ่ือดูดซบั และลดผลกระทบจากมลพิษในอากาศ 11.84 
อนุมติัการก่อสร้างขนาดใหญ่ ใหเ้ร่ิมสร้างทีละโครงการ ทีละจุด ไม่เร่ิมก่อสร้างพร้อม ๆ กนั 8.40 
ทาํฝนหลวง เพ่ือใหฝ้นตกช่วยชะลา้งฝุ่ นละอองในชั้นบรรยากาศ 7.68 
เพ่ิมบทลงโทษและบงัคบัใชก้ฎหมายอยา่งจริงจงัในการควบคุมการก่อสร้างท่ีไม่ไดม้าตรฐาน 7.52 
ใหห้น่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง ประชาสัมพนัธ์ เพ่ือใหป้ระชาชนทราบถึงสาเหตุและอนัตรายท่ีเกิดจากมลพิษและฝุ่ นละออง 4.48 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ มีมาตรการควบคุมดูแลท่อไอเสียรถทุกชนิด กาํหนดอายกุารใชง้านของรถยนต ์มีมาตรการควบคุมโรงงาน

อุตสาหกรรมและหลีกเล่ียงการสร้างโรงงานในเขตเมือง จาํกดัจาํนวนรถยนตใ์นแต่ละบา้น ลดปริมาณรถแทก็ซ่ีลง 
ขณะท่ีบางส่วนระบุวา่ ไม่มีแนวทางท่ีจะสามารถแกปั้ญหามลพิษและฝุ่ นละอองได ้

2.24 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.00 
รวม 100.00 

 

4. ท่านคดิว่าในอนาคตสถานการณ์ปัญหามลพษิและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล จะเป็นอย่างไร 
สถานการณ์ปัญหามลพษิและฝุ่นละออง ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ในอนาคต   ร้อยละ 

ดีข้ึน 27.76 
เหมือนเดิม/ไม่เปล่ียนแปลง 17.52 
แยล่ง 53.68 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.04 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมภิาค       

ภูมภิาค จํานวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  1,183 94.64 

ปริมณฑล  67 5.36 

รวม 1,250 100.00 

 

ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 697 55.76 

หญิง 551 44.08 

เพศทางเลือก 2 0.16 

รวม 1,250 100.00 

 

ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 25 ปี 70 5.60 

26 – 35 ปี  188 15.04 

36 – 45  ปี 258 20.64 

46 – 59  ปี 384 30.72 

60 ปีข้ึนไป 331 26.48 

ไม่ระบุ 19 1.52 

รวม 1,250 100.00 

 

ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา 

ศาสนา จํานวน ร้อยละ 

พทุธ 1,135 90.80 

อิสลาม 69 5.52 

คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศาสนาใด ๆ 15 1.20 

ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 

 

ตารางที่ 5 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน ร้อยละ 

โสด 373 29.84 

สมรส 785 62.80 

หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่
 
 
 

59 4.72 

ไม่ระบุ 33 2.64 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 

ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา่ 161 12.88 

มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 274 21.92 

อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 101 8.08 

ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 523 41.84 

สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 150 12.00 

ไม่ระบุ 41 3.28 

รวม 1,250 100.00 

 

ตารางที ่7 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จํานวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 144 11.52 

พนกังานเอกชน 293 23.44 

เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 307 24.56 

เกษตรกร/ประมง 6 0.48 

รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 116 9.28 

พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 302 24.16 

นกัเรียน/นกัศึกษา 38 3.04 

พนกังานองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหากาํไร 2 0.16 

ไม่ระบุ 42 3.36 

รวม 1,250 100.00 

 

ตารางที ่8 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 

ไม่มีรายได ้ 205 16.40 

ไม่เกิน 10,000 113 9.04 

10,001 – 20,000 233 18.64 

20,001 – 30,000 199 15.92 

30,001 –  40,000 108 8.64 

40,001 ข้ึนไป 222 17.76 

ไม่ระบุ 170 13.60 

รวม 1,250 100.00 
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